

## 江苏首批“青苹果之家”苏州落成

## 中学生性教育采用全裸模型

昨天,苏州景范中学金阊新城校区和苏州市第四中学的“青苹果之家”,均获得了中国人口宣教中心的认证授牌。自此,苏州青少年有了属于自己的青春期教育基地。他们将在这里学习生育、生理知识,倾吐成长的烦恼。苏州也成为了全省首个“植”下“青苹果之家”的城市。



学生正在青苹果之家的心理沙盘前摆设模型

## 采用全裸模型,数字化性教育尺度大

当天在景范中学金阊新城校区的“青苹果之家”,进门就是一条“青色走廊”,一侧墙上以卡通漫画的方式提出了诸如“青春期如何控制性冲动”“男女生之间如何交往”等许多青少年难以启齿的问题。穿过苹果状大门,“青苹果展示厅”亮相了。

在这里,所有宣传器材都采用了数字多媒体技术。大厅中央是一个环形屏幕,通过前方的触摸屏电脑,学生可点击“朦胧的花季”“成长的烦恼”“远离性伤害”等多个涉及青春期心理、生理卫生内容的视频进行播放。在环形屏幕下方,记者还看到了男、女性生殖器的模型,以及有关卵子、精子及生命孕育的详细图文说明。

在苏州市第四中学的“青苹果之家”,大厅内放置了多台触摸屏电脑。每台电脑上容纳了“什么是青春期”“青春期保健”等专栏,以文字、视频等形式解答青春期成长的卫生保健、男女交往等问题。在展示厅的一个区域里,记者发现了一个外观黑乎乎的人体全息投影仪”,凑近一看,原来里面是一个3D的男、女全裸模型,并附上了人体构造说明。

## 开设心理咨询室,学生可随时来倾诉

除了性教育外,苏州的“青苹果之家”还起着疏导青少年心理问题的作用。景范中学金阊新城校区“青苹果之家”就开出了一个心理咨询室,学生可随时向值班的心理老师倾诉。

该咨询室隔壁还有一个心理沙盘间,学生可将汽车、人偶等模型按照自己的意愿在沙盘里摆放。通过分析其摆放的图形,老师就能基本掌握学生目前的心理状态,开展青春期的心理辅导,将青春期的困惑、人格发展障碍等问题化解。学校老师告诉记者,为保证测试效果,碰上吃不准的图形,他们会把学生摆好的沙盘进行拍照,然后传给中国人口宣教中心专家,让其给出一个科学判断,再对症下药。

苏州市第四中学的“青苹果之家”则推出了“成人礼”。高三学生在第一次模拟考试结束后,会来到“青苹果之家”进行成人宣誓。其间,校长将向每位学生发一本《宪法》,提醒他们做一个守法的公民。

随后,学生们会给20年后的自己写一封信,存放在学校。等到20年后他们回到母校,再拆封。

## “青苹果”受家长欢迎,学生还不习惯

“这个方式很好,比我们自己讲好多了。”对于“青苹果之家”,大部分学生家长都很支持。家住金阊区的赵先生告诉记者,女儿现在上初二,进入发育期后碰到了很多困惑,不太爱和家人交流。“现在由老师来指导,再好不过了。”

但是,面对这个“青苹果”,许多学生却觉得不好意思。景范中学初一学生绳亮在参观“青苹果之家”时,就显得既好奇又害羞。他告诉记者,一直都想知道自己是怎么出世的,每次问父母答复都含糊其辞。但了解具体过程后,却又觉得“很不好意思”。据苏州市第四中学政教处主任陆振球介绍,学校现有1000多名学生,“青苹果之家”开出后,自愿前来参观的每天也就三四十名。为此,他们正在考虑通过寓教于乐的方式提高学生的积极性。

苏州市计生委相关负责人告诉记者,许多学校对青春期性健康教育能免则免,性教育缺失已不容忽视。“青苹果之家”强调互动、寓教于乐,不同于以往模糊解释的方式。该种教育模式将在苏州全市范围推广。何寅平 文/摄

## ■比赛

## 300多只蟋蟀将“争霸”白象湾

“十一”长假期间,“2011白象湾杯城际蟋蟀大赛”将在风景秀丽的白象湾生态旅游区举行。届时,来自苏州、上海、南京、无锡、浙江等地的6支代表队的300余只蟋蟀将在此角逐“虫王”头衔。

据了解,比赛为期5天,共分为A、B两个小组,在天平称重后,分为6个级别进行小组赛,而后还有淘汰赛、决赛。据悉,所有报名参赛的蟋蟀,都要经过兴奋剂、麻醉剂,钢牙、铜牙、烤瓷牙等假牙的查验,才能有比赛资格。此外,比赛当天还有神秘罕见的红色蟋蟀将现身,更有遗世量少的鸡骨白桃红洞色蟋蟀盆亮相。王玲玲

## ■交通

## 马津桥重建道路临时管制

根据干将路综合整治的需要,干将路上的马津桥将进行重建。记者获悉,2011年10月1日至11月30日将对马津桥周边道路采取临时交通管理措施。

具体方案为:1、临顿路的建新巷至干将路段、鹅颈湾的北段将实施封闭施工,禁止车辆、行人通行。2、建新巷、丁家巷以及凤凰街的鹅颈湾至干将路段临时恢复机动车双向通行。3、干将路凤凰街口禁止机动车左转弯(四个方向,公交车除外)。4、途经上述路段的部分公交线路临时改道行驶,具体为:公交923路走向由“……苏站路、上高路、北环路、临顿路、干将路”临时调整为“……临时调整为苏站路、人民路、景德路、养育巷、干将路”恢复原线。公交游5路走向由“……北环路、齐门路、临顿路、干将路、东环路”临时调整为“……北环路、东环路”恢复原线。公交518路走向由“……苏站路、齐门路、临顿路、干将路、中新路”临时调整为“……苏站路、江宇路、东环路、东汇支路、北环路、东环路、中新路”恢复原线。位于鹅颈湾的双塔(西侧)公交站台临时封闭。何洁

## ■枪案

## 枪械爱好者非法制改枪支

昨天,苏州警方对外通报,虎丘公安分局近日在辖区马浜花园成功捣毁一非法制造枪支、改造枪支窝点。令人意想不到的,嫌疑人非法制造枪支、改造枪支并非出于获利,而是源于个人爱好。

9月7日下午,民警在广济北路一超市内将嫌疑人王某抓获,并当场查获改装的火药枪一把、自制火药枪一把及大量未成品、半成品子弹及原料。随后,办案民警又在王某住处查获气枪一把,自制火药枪子弹10余发。王某交代,其出于对枪械的爱好,自今年5月开始先后多次在网上购买仿真枪及子弹壳等工具及材料,相继在单位及住所自制火药枪。郑书琴 杨镇桃 陈泓江



成年人一根手指就能轻松提起车架

## 最轻山地车架 一根手指就能提起

9月23日,2011年中国东方国际自行车博览会及中国东方国际户外用品展在苏州国际博览中心举行,众多国内外一线自行车及户外运动新品集中亮相。其中,一架世界最轻山地车车架引起了众多参展者围观,成年人只需一根手指就能轻松提起,让人惊叹不已。

据工作人员唐先生介绍,这个世界最轻山地车车架产自德国,由碳纤维材料制成。“通俗地说,这个车架是被‘粘’出来的,将柔软的碳纤维布一层层粘贴在模具中,入烤箱成型,然后抛光上漆。”唐先生说,这样造出的车架仅重810克,却比钢的强度还大。据了解,这款车架已经在国内上市,目前零售价格在33000元左右。

除了最轻车架,儿童“越野车”也吸引了不少小朋友,这些缩小版的越野车依靠电力发动,4岁以上的小朋友可简单轻松驾驭,目前市场售价为3500元左右。据了解,本届展会持续至9月25日,在参观之余,市民还可以在展会试驾区体验各种新奇产品。王怡然 文/摄

## 劣质鸡精变身“太太乐”

## 昆山警方缴获1万多公斤假冒调味品

近日,昆山警方在“打四黑除四害”专项行动中,重拳出击一举捣毁3处生产假冒品牌味精、鸡精窝点,抓获假冒注册商标嫌疑人两名,缴获冒牌味精、鸡精1万余公斤。经查,自今年5月以来,犯罪嫌疑人张某、苏某夫妇在柏庐批发市场、赵库仓库、共青小区等地,非法生产制造标有著名商标的味精、鸡精,累计销售假冒太太乐牌味精、莲花牌味精等5365公斤,从中牟利5万余元。

## 穿上“太太乐”,劣质鸡精变抢手货

今年7月,昆山市公安局经侦部门接举报,在柏庐批发市场内经营干货调味品的张某非法制售假冒品牌鸡精、味精等调味品。昆山市公安局责令城西派出所展开侦查。

“张某囤进大量的劣质味精、鸡精、辣椒粉等,并私下里雇用了6名工人在柏庐批发市场、赵库仓库、共青小区等地进行加工改造。”办案民警说,所谓“改造”,就是在这些无证经营、无卫生许可的小作坊内,将大袋子包装的劣质调味品分成小包,并换上“太太乐”等知名品牌鸡精、味精等包装和标签。然后,张某用自己购买的厢式货车将假冒调味品送往苏州市区、太仓、无锡等地配送批发。“改头换面之后,价格涨了十倍,原本只要几块钱一斤的味精卖到了几十块。”

## 造假调味品1万余公斤,嫌疑人被刑拘

经过两个多月的蹲点守候和摸底调查,民警掌握了张某制售假冒调味品的行动规律。9

月21日上午,专案组决定收网,兵分三路突袭张某位于昆山柏庐批发市场、赵库仓库、共青小区的三个窝点,抓获张某夫妻2人,共缴获冒牌味精、鸡精1万余公斤。“假冒调味品太多,用5吨的卡车足足装了两车。”

在警方的库房,记者看到了被缴获的味精堆积如山。民警说,经张某改头换面的假冒味精、鸡精在市场上出售,能够以假乱真,非厂家和专业鉴定机构的一般消费者鉴别不出来。

经查,自今年5月以来,犯罪嫌疑人张某、苏某在未取得商标持有人授权情况下,非法生产制造标有著名商标的味精、鸡精1万余公斤,累计销售假冒太太乐牌鸡精、莲花牌味精等5365公斤,从中牟利5万余元。目前,犯罪嫌疑人张某已被刑事拘留,苏某被取保候审。徐晓军 陈泓江 陈莹

## ■招聘

## 中级技术员多不愿跳槽

## 企业盯上应届毕业生

上周六,“2011英才高新秋季大型招聘会”在苏州高新区人才市场举行。近百家企业吸引了2000多名应聘者。由于多数企业在薪资上调整不高,今年市场上跳槽的中级技术人员不多。为满足需求,不少单位将目光投向了校园招聘。

当天上午9点半,由于既要求学历又要求工作经验,招聘大厅内求职者寥寥无几。与往年类似,计算机、软件开发等中级技术岗位仍是招聘的主流。在新区一家生产显示器的公司摊位上,1个多小时过去了,只收到了不到10份简历。摊位招聘负责人告诉记者,她明显感到今年的中级技术人才“保守”了不少,都是

看的多投的少。去年一般花上一两周他们就能找到合适的人员,但今年摆上1个月都未必能完成招聘任务。对于原因,该负责人分析,主要还是薪酬谈不拢。她告诉记者,由于生产成本上涨,企业今年为留住基层操作工就已花了血本,中级技术人员的薪资涨幅不大。比如一个安全管理岗位月薪不过在4000元,但本次招聘会上,许多应聘者的月薪要价却普遍达到了6000至7000元,显然很难谈拢。为此,他们公司今年将招聘重点放在了学校:“应届毕业生培养成本很大,但忠诚度肯定比跳槽者高,而且薪资要求相对较低。”

那么骑驴找马的中级技术

人员们今年是怎样的心态呢?在新区一家电子厂做工程师的王先生说,考虑到物价因素,他本想找高薪更高的单位。然而查看了好几家后,他发现待遇都很一般,这让他对现有岗位有了新认识:“各家都不高,为了每月多几百块而换个环境不值得。”

据高新区人才市场相关负责人介绍,随着一线岗位招工、生产成本的增加,为提高利润率,高新区的不少企业今年非常看重校园招聘。与去年比,企业启动校园招聘的时间至少提前了半个多月,而且涉及范围越来越广。企业把应届毕业生直接培养为中级技术人员正成为一种趋势。何寅平